

CUVÂNTUL LIBER

Cotidian independent. Apare la Deva

ANUL VII • NR. 1448 • JOI, 17 AUGUST 1995

8 PAGINI • 150 LEI

Indexare în sumă fixă sau în procent?

Am primit la redacție o scrisoare semnată, în numele unui grup de salariați de la Atelierul Electromecanic al S.C. CEPROMIN S.A. Deva, de dna Maria Transilvania Trușas, tehnician proiectant în cadrul acestei firme. Nemulțumirea dnei Trușas constă în faptul că ultimele indexări ale salariilor de la 1 iulie a.c. s-au făcut procentual și nu în sumă fixă, așa cum s-a procedat în luna aprilie. „Dacă această indexare este dată pentru faptul că prețurile cresc mereu, de ce atunci conducerea CEPROMIN Deva o dă procentual și nu în sumă fixă?”, ne scrie dna Trușas. Și continuă: „Oare alimentele nu s-au scumplit și pentru noi cei cu salarii mici, la fel ca și pentru cei care și-au acordat salarii tot mai mari?”

În Monitorul Oficial al României, nr. 140 din 7 iulie 1995, găsim H.G. nr. 482 cu privire la indexarea salariilor pentru personalul din sectorul bugetar și din regiile autonome (R.A.) cu specific deosebit și la stabilirea indexării medii pe salariat pentru regiile autonome și societățile comerciale cu capital majoritar de stat, în trimestrul III/1995. La articolul I se specifică următoarele: „Începând cu 1 iulie 1995, salariile de bază, celelalte sporuri sau indemnizații acordate în sumă fixă personalului din sectorul buge-

tar se indexează cu un coeficient de 8 la sută”. Iar la art. 4, pct. 2, se spune: „R.A. și S.C. cu capital majoritar de stat pot acorda, în limita resurselor financiare proprii, respectiv a fondului de salarii prevăzut de bugetele de venituri și cheltuieli, o indexare a salariilor care să se înscrie în suma rezultată din înmulțirea numărului de salariați cu 18900 lei lunar brut”. Această sumă de 18900 lei reprezintă valoarea indexării medii pe salariat a ferentă trimestrului III/1995.

Așa stând lucrurile, pentru a clarifica situația, am purtat un dialog cu dl ing. Ioan Lupulescu, manager general la S.C. CEPROMIN S.A. Deva.

REP.: Dle manager general, avea firma pe care o conduceți resurse financiare spre a fi fost în măsură să suporte o indexare a salariilor, în sumă fixă?

I. L.: Da, aveam astfel de resurse.

REP.: Ce a determinat atunci acordarea indexării salariilor procentual, dezavantajând întrucâtva personalul cu salarii mai mici, majoritar în firma d. voastră?

I. L.: Când am hotărât acordarea procent-

ADRIAN SĂLĂGEAN

(Continuare în pag. a 2-a)

CURSUL VALUTAR

17 AUGUST 1995

- 1 dolar SUA — 2049 lei
- 1 marcă germană — 1394 lei
- 100 yenj japonezi — 2122 lei
- 1 liră sterlină — 3179 lei
- 1 franc elvețian — 1667 lei
- 1 franc francez — 404 lei
- 100 lire italiene — 125 lei

Cursuri de referință ale Băncii Naționale a României.

CALENDAR

JOI, 17 AUGUST

- Sf. Mc. Miron, Straton, Ciprian și Tirs;
- Sărbătoarea Națională a Republicii Independenței;
- 17/30 august 1916. Germania declară război României;
- S-a născut, în 1872, inventatorul și constructorul de avioane TRAIAN VUIA (m. 1950);
- Au murit: în 1925, scriitorul IOAN SLAVICI (n. 1848); în 1964, MIHAI RALEA (n. 1896), sociolog, critic literar și memorialist român;
- Soarele răsare la ora 6,20 și apune la 20,19; luna în ultimul pătrar;
- Au trecut 228 de zile din an; au rămas 137.

ÎN ZIARUL DE MAINE:

• **Legea caselor naționalizate** așa cum a fost aprobată de Parlament și înaintată spre promulgare

UNA PE ZI

— Tăticule, ce înseamnă ghilotină?
— Dragul meu, e mijlocul cel mai rapid și eficient de a scăpa de mătreață...

Dosarul „Casinei Naționale” Deva

I. „Casina Națională” trebuie să redevină locaș de cultură și educație civică.

Ce a fost și ce a însemnat „Casina Națională” pentru populația Deva — de la înființarea sa (1842) și până în 1951, când a fost confiscată în mod abuziv de regimul comunist — o confirmă documentele de epocă de la arhivă și notariat și a spus-o răspicat ultimul ei președinte, dr. av. Victor Șuiaga, care se află în cel de-al 96-lea an al existenței sale. „Casina Națională” a fost tot timpul un veritabil locaș de cultură, de artă și educație atât pentru populația civilă, cât și pentru cadrele militare ale garizoanei, care erau asimilate ca membri de drept ai acestei asociații culturale. Astăzi, fără nici un temei legal, localul „Casinei Naționale” este în existență în stăpânirea și exploatarea unui „întreprinzător” care l-a transformat în „supermarket”, birt de depozit, cârciumă, butic, bar etc. etc., deși acest imobil figurează în lista monumentelor istorice, la „Capitolul B — Monumente și ansambluri de arhitectură, poziția 22, B 018” (Muzeul Civilizației Dacice și Romane, adresa nr. 247/06.06.1994) iar Direcția Monumentelor, Ansamblurilor și Siturilor Istorice — București, prin adresa nr. 8234/1990 a solicitat organelor locale (primăriei și prefecturii) restituirea acestuia destinației sale culturale.

În scopul redobândirii sediului „Casinei Naționale”, biroul executiv al acestei asociații culturale reînființată prin sentința civilă a Judecătorei Deva, nr. 53/1993, în frunte cu dr. av. Victor Șuiaga, cu avocatii Aron Todoroni și Romulus Oana, profesor Dumitru Susan și alți cetățeni cu respect și dragoste față de tradițiile culturale, artistice și cetățenești ale Deva, au întreprins mai multe demersuri care s-au izbit și se izbesc încă de inerția și lipsa de interes a organelor oficiale abilitate să predea „Casina Națională” circuitului vieții spirituale a municipiului Deva.

În situația materialelor ce le inserăm în prezentul „DOSAR” dorim să facem cunoscute toamă aceste acțiuni întreprinse, precum și cele pe care ne gândim să le întreprindem în viitor și — nu în ultimul rând — să apelăm la toți factorii de decizie și la toți iubitorii de cultură, de adevăr și dreptate, să ne sprijine cu toată conștiința și curajul civic necesar, deoarece „Casina Națională” trebuie să redevină locaș de cultură și de educație civică pentru locuitorii municipiului Deva.

Biroul executiv al „Casinei Naționale” Deva:
Av. ARON TODORONI,
Prof. DUMITRU SUSAN,
Av. ROMULUS OANA

(Continuare în pag. a 2-a)

INVESTIȚII DE AMPLOARE LA VALEA DE BRAZI

La Exploatarea Minieră Valea de Brazi, una dintre cele mai moderne mine din Valea Jiului, se află în derulare o lucrare de investiții de mare amplitudine ce vizează modernizarea tehnologiei de extracție a cărbunelui. Este vorba de amenajarea unui nou puț de extracție — respectiv puțul numărul doi — care va prelua o parte importantă din producția de cărbune extras din subteran.

Lucrările de investiții sunt cumulate cu ample acțiuni de amenajare a incintei aferente, care în final, conform proiectului, vor întruni elementele unei investiții de tip occidental. (C. P.)

VIN CUPOANELE

Astăzi se află la București o delegație a Prefecturii județului Hunedoara pentru ridicarea celor 447 582 de cupoane nominative de privatizare ce revin cetățenilor din județul nostru.

Începând de luni, 28 august a.c., va începe distribuția lor prin sistemele Regiei Autonome Poșta Română și altele organizate în teritoriu.

ÎN ZIARUL DE AZI:

- Ce contabilizează un primar care „n-a promis nimic”
- Horoscop

(Pag. a VI-a)

FLASHI

• **Concurs de orientare turistică.** La Gluj-Napoca s-a desfășurat concursul de orientare turistică dotat cu trofeul „Busola de aur”, la startul căruia s-a aflat, alături de 120 sportivi elevi din Ucraina, Slovacia, Ungaria, România, și un echipaj al Clubului copiilor și elevilor din Hunedoara. Dând dovadă de o bună pregătire Alin Ivășcu (16 ani) a ocupat locul al III-lea în clasamentul individual. Același loc l-a obținut Nicolae Pleșa la seniori. (M. B. I. V.)

• **Nimeni nu vede.**

În localitatea Crișcior erau plantate mai multe copertine în stațiile de autobuze unde călătorul se adăpostea în caz de ploaie. Acum a mai rămas doar una într-o stare jalnică cu acoperișul spart, grinzile îndoite, care dă impresia că bunul gospodar lipsește cu desăvârșire în fruntea comunei. Și când te gândești că la cca 100 de metri este sediul primăriei. Dar cei care trebuie să vadă aspectul comunei și pot adopta măsuri până ar fi din altă localitate. (A. J.)

• După 43 de ani de muncă. Recent, dl Aurel Șeroni, de profesie croitor, și-a închis cartea de muncă pensionându-

se, după ce a lucrat timp de 43 de ani în aceeași secție a cooperativei meșteșugărești ce a purtat denumirea de „Retezatul”, apoi „Hațegana”. Bun profesionist, el a fost șef al secției confecției artistice, a creat numeroase modele de îmbrăcăminte care s-au bucurat de multă apreciere atât în țară cât și în străinătate. De asemenea, a inițiat în arta croitoriei mulți tineri și tinere însușindu-le multă dragoste față de această frumoasă meserie. (N.S.)

• **Abonații cantinei sociale din Deva** au primit de la Filiala de Cruce Roșie a județului pachete cu alimente de bază. Aproximativ 80

de pachete au fost distribuite pentru familiile care primesc mâncare de la cantina devenă. (V. R.)

• **Agenți economici** La 30 iunie 1995, numărul agenților economici existenți în județul Hunedoara s-a cifrat la 18303. După forma de proprietate, situația se prezintă astfel: proprietate publică (de stat) — 189 agenți economici, proprietate mixtă — 276, proprietate privată — 17 720, proprietate cooperatistă — 70 și proprietate integrală străină — 48 agenți economici. (C. P.)

FLASHI

ABONAMENTUL LA ZIARUL „CUVANTUL LIBER“

Redacția ziarului nostru a făcut și face eforturi deosebite pentru a menține ziarul la un preț scăzut, asigurând astfel accesul la informația de presă și a cititorilor cu venituri mai mici. Creșterea continuă a prețurilor la hârtia de ziar, tipar și difuzare au determinat ca din luna septembrie costul unui abonament să fie de 2500 lei, plus taxele postale, situându-se la nivelul celor mai scăzute prețuri la abonamentele de presă din țară.

Ziarul apare zilnic în 8 pagini!

Abonamentele se pot face la oficiile postale și la factorii postali. Pentru luna septembrie puteți face abonamente în tot cursul lunii august.

Indexarea în sumă fixă sau în procent?

(Urmare din pag. 1)

tuală a indexării din luna iulie a.c., am avut în gând un singur lucru: păstrarea în firmă a personalului de elită, a celor ce conduc diferite sectoare ale activității din CEPROMIN. Salariile la noi nu sunt mari, la fel ca peste tot în cercetare — proiectare. Așa stând lucrurile, atrași de câștigurile mai mari din alte părți, inginerii noștri, specialiști foarte buni, conducători de ateliere, pleacă de la firmă. Ori această indexare procentuală îi favorizează pe aceștia, stimulându-i să rămână la noi. Chiar dacă un cadru mediu, nemulțumit de salariu pleacă, un specialist este mult mai

greu de înlocuit, el putând face oricând munca desenatorului sau a tehnicianului proiectant. Sigur, adevărul este undeva la mijloc, iar conducerea CEPROMIN are dreptul să procedeze cum crede de cuviință în problemele ce privesc viața acestei firme. Dar atâta timp cât elitele nu trăiesc bine, iar restul salariaților se zvârcolesc sub greutatea financiară tot mai acută, s-ar impune un oarecare fair-play în luarea unor decizii ce vizează un obiectiv atât de important: salariul angajaților. Mai ales că numărul salariaților ce au solicitat în scris indexarea în sumă fixă purta opțiunea majorității.

(Urmare din pag. 1)

II. Apel la soluția guvernamentală.

După reobținerea statutului de persoană juridică prin primele sale două adrese oficiale, biroul executiv a comunicat primăriei municipale Deva

„tul liber“, solicitând în mod direct organelor avizate ale primăriei și prefecturii să răspundă scrisorii Guvernului României nr. 19 a/2187/D.I./850 din 25 mai 1994, prin întocmirea unei documentații, în urma căreia o hotărâre guvernamentală să readucă în existență localul „BACHUS“

tot ceea ce e posibil pentru reușita cauzei, am așteptat rezultatul. După mai bine de o jumătate de an de așteptare, printr-o adresă oficială, am solicitat prefecturii județului să ia legătura cu Departamentul pentru Administrația Publică Locală de pe lângă Guvernul României în vederea rezolvării

Dosarul „Casinei Naționale“ Deva

și prefecturii județene actual reînființării „Casinei Naționale“, solicitându-le sprijin în redobândirea sediului de drept, devenit acum localul „BACHUS“.

La început s-a manifestat o bunăvoință platonice prin indicația de a procura; planul imobilului „Bachus“, cu măsurătorile și evaluările corespunzătoare; C.F.-ul acestuia; deciziile legate de istoricul imobilului; aprobări și avize din partea S.C. „Transilvania“ S.A. etc. etc. Unele dintre documentele solicitate le-am procurat, dar altele nu puteau fi procurate de noi, dat fiind statutul actual alambicat și obscur al localului „Bachus“.

În această situație, am intervenit din nou, cu mai multă fermitate, ajutat fiind de aceeași redacție a ziarului „Cuvan-

tu liber“ din Deva.

Dând curs insistenței noastre și folosind documentele ce le-am procurat de la diferite foruri, instituții și asociații, Prefectura județului Hunedoara a întocmit, prin persoana domnului Găm Vasile, documentația solicitată și a expediat-o Guvernului României — Departamentul pentru Administrația Publică Locală, cu nr. 1840/07 iulie 1994. Noi am investit mari speranțe în această documentație, care argumenta indubitabil — prin piesele anexate — că numai „Casina Națională“ este proprietarul de drept al imobilului din Deva — Piața Unirii, nr. 8 și că el este necesar vieții culturale din această localitate.

Cu naivitatea celor ce au crezut că au întreprins

rii problemei localului „BACHUS“ din Deva și iar am așteptat... și a trecut (la 7 iulie 1995) un an de zile, dar lucrurile au rămas tot așa cum au fost. Nu ni s-a comunicat absolut nimic, nici din partea guvernului, nici din partea prefecturii — nici pozitiv, nici negativ.

Data fiind această situație, fără nici o excepție, ne îngăduim să comunicăm prefecturii, domnului prefect Georget Răican, cu toată deferența cuvenită, că nu e suficient să întocmească documentații, hârtii, dosare și să le expedieze guvernului, cu care este în raporturi directe, ci să și urmărească cu perseverență rezolvarea lor. Documentele în sine nu redau „Casinei Naționale“ sediul ce i se cuvine, chiar dacă stau undeva într-un sertar al Guvernului din București. E absolută nevoie de voință, de intervenție activă și perseverență pentru a rezolva această problemă. De aceea, solicităm domnului prefect Georget Răican o implicare urgentă, directă și eficientă în urmărirea documentației înaintate Guvernului României și în rezolvarea corectă, cinstită și legală a acesteia, mai ales dacă domnia sa dorește să lase o bună impresie în urma prestării celei mai înalte demnități din județul Hunedoara.

(Va urma)

Grav accident de circulație!

Recent, în zona localității Burjuș a avut loc un grav accident de circulație. Tragedia s-a petrecut cam așa.

Petru Katranics, conducător auto la S.C. Vicomarex SRL, Mîndruloș, județul Arad, pleacă la București după marfă. La întoarcere, între Pitești și București, poliția îi reține permisul de conducere în vederea suspendării. Cauza? Conducerea

autovehiculului sub influența alcoolului.

Katranics nu ține cont de treaba asta și pornește mai departe. În zona accidentului ajunge în jurul orei cinci dimineața. A doarme la volan și intră pe contrasens. O va accidenta mortal pe Elena Daminescu, femeia se deplasa fără griji și corect pe marginea șoseleii (V.N.).

JOL
17 AUGUST

TVR 1

7,00 La prima oră;
9,20 Serial (r) • Santa Barbara; 10,05 Serial (r). Iubiri amăgitoare; 10,55 Desene animate; 11,20 Videolexicon; 12,20 Ecran de vacanță; 14,10 TVR Iași și Cluj-N; 16,10 Amara '95. Festivalul de muzică ușoară; 16,40 Sub semnul întrebării; 18,25 Desene animate; 19,00 Medicină pentru toți; 19,30 Serial • Fata și băieții; 20,00 Actualități • Meteo • Telesport; 20,50 Serial • Valea Păpușilor; 21,40 Reflecții rutiere; 21,55 Studioul economic; 22,55 Simpozion; 0,00 Serial • Poldark; 0,50 Fotbal • Franța — Polonia (rezumat).

TVR 2

7,00 La prima oră;
9,20 Ora de muzică;
10,05 Magazin sate. lit; 11,30 Desene animate; 12,00 Noi frontiere; 12,40 Documentar CFI; 13,45 Ritmuri muzicale; 14,10 Magazin social; 15,00 Serial • Politiia intervine; 16,30 Serial • Pasiuni secrete; 17,00 Ceaiul de la ora 5; 19,00 Emisiune în limba germană; 20,30 Orizonturi culturale; 21,00 TVM Mesager; 21,30 Sfinx (cs); 22,30 Film • Vincet și eu (SUA); 0,05 Stadion.

DEVASAT

9,00—14,00 Reluări;
16,30 Post meridian;
17,30 Serial • Un trio cu haz (ep. 7); 18,00 Documentar; 18,20 Desene animate; 19,00 Linia întâi; 20,00 Serial • Echipa de soc — ep. 36; 20,50 Dear o vorbă...; 21,00 Teleserial; 21,30 Serial • Hawaii Five-O — ep. 10; 22,20 Mitică; 22,25 Nodul gordian; 23,20 Staruri pentru totdeauna.

DEVASAT

10,00 Obiectiv (r);
10,15 Actualitatea în direct (r); 11,45 Videotext; 13,00 Worldnet; 13,30 Profil muzical; 20,00 Actualități TVR; 20,45 Obiectiv; 21,00 Reporter DS +; 21,30 Strada tinereții; 22,30 Film • Masca morții roșii (horror SUA — 1991); 24,00 Videotext.

3 TV - DEVA

10,00 Videotext; 18,00 Observator • Antena 1; 19,00 Focus • Știri din actualitatea locală; 19,15 Invitații Oraștel; 20,00 Film • Schimbător ca vântul; 21,30 Worldnet • Ingineria apei; 22,00 Film serial • O altă viață (ep. 31); 22,30 Închiderea programului.

RTL

6,30 Seriale, desene animate; 9,05 Ambulanța (s); 11,00 Frumos și bogat (s); 11,30 Vremea dorinței (s); 12,00 Prețul fierbinte (cs); 12,30 Duetul familiilor (cs); 13,00 Magazinul amiezii; 13,30 Springfield Story (s); 14,15 Santa Barbara (s); 15,05 Pasiunea ei e crima (s.p.); 16,00 Hona Christen talkshow; 17,00 Hans Meiser talkshow; 18,00 Jeopardy! (cs); 18,30 Intre noi (cs); 19,00 Frumos și bogat (s/r); 19,45 Știri, sport, meteo; 20,40 Vremuri bune și rele (s); 21,15 Familia Stangl (s); 21,45 Corinna (serial).

CANALE 5

7,00 Știri; 10,00 Casă, dulce casă (s); 10,30 Film; 12,30 O blondă pentru tata (s); 13,00 Robinsoni (s); 13,30 Casa Vianello (s); 14,00 Știri; 14,25 Lecții particulare (show); 14,40 Beautiful (s); 15,10 A lăsa (s); 16,00 Tata și fiica (s); 16,30 Tata (s); 17,00 Desene animate; 19,00 OK, prețul e corect (cs); 20,00 Roata norocului (cs); 21,00 Știri; 21,25 Paperissima sprint (show), cu Gabibbo, M. Trevisan; 21,40 Film; 0,05 Știri; 0,20 Dosarele X (s); 1,20 Știri; 1,30 Target (magazin); 2,00 Reluări; 5,30 Arca lui Noe (do).

SAT 1

6,30 Germania azi dimineață; 8,30 Brunch — TV (mag. TV); 10,30 Gimnastica matinală; 11,00 Insula fanteziilor (s); 12,00 Chicago Hope (s/r); 13,00 Medicul insulei (s); 14,00 Falcon Crest (s); 15,00 Cagney și Lacey (sp); 16,00 Star Trek (s); 17,00 Baywatch (s.a.); 18,00 Să riscăm! (cs); 18,00 Știri; 19,00 Totul sau nimic (cs); 20,00 Știri, sport, meteo; 20,30 Roata norocului (cs); 22,15 Ploaie și foc (film, SUA, 1989); 23,55 Salem trebuie să ardă în flăcări (fgr., SUA 1979, partea II); 1,30 Comando eroilor (f.a.).

NBC

6,30 Știri NBC, cu Tom Brokaw; 7,00 La zi în afaceri; 8,00 Azi — în formații; 10,30 Comerț TV; 11,00 Piața europeană; 15,00 Piața americană; 18,30 Pulsul afacerilor azi (rep.); 19,00 Azi — informații, cu B. Gumbel; 20,00 Știri ITN; 20,30 Viața noastră, cu M. Jeffries; 21,00 Entertainment X — Press; 22,30 WISO — magazin german; 23,00 Știri ITN; 23,30 Show-ul serii, cu Jay Leno; 0,30 Real Personal; 1,00 Buletin bursier; 1,20 Oferta pieței; 1,30 Știrile nopții NBC; 2,00 Viața noastră (em. ecologică).

EUROSPORT

9,30 Dansuri sportive • Openul Franței de la Paris (r); 10,30 Aerobic • C.E. de la Praga (r); 11,00 Atletism • IAAF Grand Prix; 13,00 Fotbal • Meciuri din Preliminariile C.E. 1996 (r); 15,00 Tenis • Magazin ATP; 15,30 Pentatlon modern • Finală C.M. (inreg.); 16,30 Eurofun • Magazin distractiv; 17,00 Ciclism montan; 17,30 Triatlon • Cupa Mondială ITU; 18,30 Atletism • IAAF Grand Prix (r); 20,30 Buletin de știri; 21,00 Moto • C.M.; 22,00 Wrestling; 23,00 Fotbal • Meciuri din Preliminariile C.E. 1996 (inreg.); 1,00 Atletism;

O SITUAȚIE ÎNCURCATĂ

Despre o situație încălțată ne relatează într-o scrisoare, amplă și stufoasă, dl Andrei Șoș, din Simeria. Dacă am înțeles bine — scrierea abundă în întâmplări redată cu lux de amănunte — poveștea îl privește direct pe fratele semnatarului.

Căsnicia acestuia s-a desprins, omul a rămas singur și fără lucrurile dobândite împreună cu soția și chiar și fără cele avute anterior.

Ce îl deranjează pe dl Șoș? Desigur, situația în care se află fratele său. Dar și verdictul instanței, dat — după cum susține autorul scrisorii — pe bază de mărturie mincinoasă. Și mai este supărat că personal a fost calificat hoț și acuzat de ceva ce n-a făcut, după cum susține.

Prea bine n-am înțeles de ce este adresată scrisoarea. Când cineva nu este mulțumit de o sentință poate face recurs. Sau dl Șoș dorește ca noi să-l reabilităm pentru ofensa suferită? Și acest lucru se poate rezolva tot prin instanță, dacă își poate dovedi nevinovă-

ția. Insulta este pedepsită de lege.

Că nu întotdeauna reușim să ne dovedim dreptatea ușor și repede, este adevărat. Dar la fel de adevărat este că rezolvarea unor probleme de familie de tipul celor re-

Iar dacă dl Șoș crede cu adevărat în Dumnezeu, așa cum ne scrie, va înțelege că slujbele și postul, pe care intenționează să-l țină, trebuie să aibă alt scop decât „pedepsirea celor ce mint și sunt necinstiți”, în sensul de a se abate asupra lor suferințe sau lovituri de soartă.

Cu toată înțelegerea față de problemele oamenilor, când este vorba de neînțelegeri de familie, e dificil să dai verdicte, e jenant când ți se cere să fii arbitru, e dureros să constăți că relații care ar trebui să se bazeze pe iubire și respect au degenerat în unele de hărțuire și ură. Ideal ar fi ca în fiecare familie oamenii să găsească forța și înțelepciunea de a-și rezolva dezacordurile ivite, pentru a-și redobândi echilibrul și armonia. Când se ajunge ca adevărul să-l stabilizească instanța, lucrurile devin dramatice, mai ales pentru copii, traumatizante pentru sufletele tuturor celor implicați.

VIVORICA ROMAN

Scrisoare comentată

latate în scrisoare nu este de competența presei, ci a justiției.

Afirmațiile din finalul scrisorii cum că nemulțumirile față de „felul în care justiția își face datoria contribuie la crimea și bătăi” și că de aceea unii „caută să-și facă singuri dreptate” sunt inexacte, periculoase și, desigur, sunt rodul supărării. Nici o nemulțumire nu poate justifica tendința unora „de a-și face singuri dreptate”, nici măcar acum, în „democrație”.

CINE-I PĂGUBAȘUL?

Miercuri, 9 august, în jurul orei 10, s-a prezentat la redacție dl. Ioan Guga, taximetrist. Dorind să-și cumpere benzină a observat că are în buzunar mai mulți bani decât ar fi trebuit să fie pentru cele 4 curse făcute din gara Deva la piața centrală, la spital sau în cartierul Gojdu. Dl. Guga crede că una dintre persoanele transportate din neatenție, a confundat bannotele, plătindu-i pentru cursă mult peste tariful normal.

Cu speranța că păgubașul se numără printre cititorii noștri îl informăm că își poate recupera banii de la dl. Guga, care lucrează pe taxiul cu nr. 01-HD-TAL și locuiește în Deva, pe strada Libertății, bloc C, ap. 45. Frumos gestul unui om care nu vrea să se bucure de bani nemuncați, cu atât mai mult cu cât între clienți s-au numărat și două femei în vârstă, venite la piață. (V.R.)

Cine vine la Călan Băi

— încă din prima zi au venit atât locuitori din orașul gazdă, cât și din alte localități ale județului nostru și ale țării, aflați în trecere prin Călan — sublinia dl Mihai Dan. Având în vedere numărul mare de vizitatori zilnic — sâmbăta și duminica afluența fiind deosebită — am luat și câteva măsuri de organizare și folosire a piscinei și bazinelor. Astfel, la piscină aco-perită, cu apă termală, au acces mai ales oamenii în vârstă și suferinzi, în cea mică, de afară sunt îndrumați copiii, iar cele două bazine mari în aer liber sunt destinate tuturor celorlalți vizitatori.

Porțile bazei sunt deschise zilnic, între orele 8—20, turiștilor din toată țara. De altfel, căsuțele sunt deja ocupate la maximum. Pentru rezervare se poate suna la telefonul 731517. (D.G.)



Băile Călan. Piscina cu apă termală, în aer liber, de curând dată în folosință.
Foto: PAVEL LAZA

Datorii

În prezent, în Petroșani datoriile asociațiilor de locatari și ale agențiilor economice cu capital de stat și privat însumează cifra de 966.481.620 de lei.

Existența acestor datorii pune R.A.G.C.L.-ul petroșănean în imposibilitatea de a achita la rândul său debitele către F.E. Paroșeni, principalul furnizor de agent termic pentru Valea Jiului. R.A.G.C.L.-ul la rândul său din cauza debitelor nu poate să efectueze lucrările de revizie la instalațiile de căldură, ceea ce înseamnă că iarna care se apropie poate să devină una dintre cele mai grele, adică fără căldură și apă caldă.

(C. P.)

TEZAURUL EVANGHELIILOR (Evangheliile Sinoptice)

Primele trei Evangheliile Matei, Marcu și Luca sunt cunoscute sub denumirea de „Evangheliile Sinoptice”. Cuvântul „sinoptic” vine de la două cuvinte grecești și înseamnă „a vedea împreună”.

Cele trei Evangheliile ne fac aceeași dare de seamă despre viața și învățătura Mântuitorului. Dacă le așezăm în trei coloane paralele și le „privim împreună”, vom vedea că există între ele asemănare foarte mare de „material” și „aranjament”. Teologii studiind această asemănare care există între Evangheliile sinoptice au descoperit că „Evanghelia după Marcu” a fost sursa Evangheliilor după Matei și după Luca.

Evanghelia după Marcu se dividează în 105 texte sau secțiuni. Din cele 105 texte, Evangelistul Matei a reproduș în Evanghelia sa 93, iar Evangelistul Luca 81. Evangelistul Matei a folosit în Evanghelia lui din materialul Evangelistului Marcu un procentaj de 51 la sută, iar Evangelistul

Luca un procentaj de 53 la sută.

Ca o regulă generală, atât Evangelistul Matei cât și Evangelistul Luca l-au urmat totdeauna îndeaproape pe Evangelistul Marcu în ce privește ordinea evenimentelor din viața Mântuitorului. Numai ici și colo, în cazuri cu totul excepționale, ei au părăsit această ordine; și aceasta nu ca o contradicție, ci numai în vederea atingerii scopului pe care-l urmăreau în Evanghelie. Este foarte interesant: când Evangelistul Matei a schimbat puțin ordinea Evangelistului Marcu, a rămas la ea Evangelistul Luca. Totdeauna unul dintre ei a păstrat ordinea evenimentelor din viața Domnului Iisus, așa cum a aranjat-o Evangelistul Marcu, ca ea să rămână neștirbită, deoarece ei au văzut-o cu totul corect.

Faptul că Evangelistul Matei și Luca atunci când au scris au avut înaintea lor Evanghelia după Marcu ca sursă ne arată

o lungă scrisoare, de cinci jumătăți de pagină — și încă una, de „punere în temă” —, cu un scris de mână frumos, cursiv, ne-a sosit deunăzi la redacție. După cum vedeți, mă vreau un anonim, dovadă că nu aștept nici o recompensă, se spune în introducerea corespondenței. Omul despre care am scris este o personalitate, care m-a fascinat și asta m-a făcut, ca pe marginea paginii în care am zăcut, acum, când durerea mă stăruie, postoperatorie, să aștern gândurile mele (și cred că și ale altora!”).

Apoi curg cele cinci pagini de descriere a spitalului din Deva, a colegilor de suferință ai autorului anonim al scrisorii — și ei anonimi, notați doar cu câte o literă majusculă —, a discuțiilor literare și filozofice — ale pacientului cu medicul care l-a operat și l-a îngrijit, a calităților profesionale și morale ale acestuia, unul mai bun ca el nefiind de găsit — după aprecierea altui medic, care l-a trimis de pacient anonim la spitalul din Deva — nici la Fundeni, în București. Scrisoarea este semnată: Un convalescent lucid, E.U. din salo-nul 18.

Mărturisim cu sinceritate, stimat domn, că scrisoarea dv. chiar și sem-

RĂSPUNS UNUI ANONIM

nată doar cu inițiale, ne-a bucurat. Este, într-adevăr, o mare satisfacție să fi primit și tratat în instituțiile de sănătate cu atâtă solicitudine și înțelegere, să știi că te aflu pe mâna unor excelenți profesioniști, că la căpătâiul tău veghează oameni în alb care-și respectă în cel mai înalt grad misiunea și pacientul. Cu atât mai mult că asemenea specialiști se află și în spitalul din Deva. Despre unul dintre ei, ziarul nostru

a scris și o va face ori-când cu plăcere.

N-am înțeles însă rețineră de a semna corespondența trimisă redacției cu numele dv., întreg și adevărat, cu care, eventual, am fi putut sta de vorbă. Pentru că, într-adevăr, spitalul din Deva are și asemenea medici, care fac cinste instituției, domeniului sănătății, care dau pacienților încredere și speranță.

DUMITRU GHEONEA

Când trebuie sau când vrea patronul?

Subsemnatul Suciu Iuliu din Simeria, str. Andrei Mureșanu, nr. 4, prin prezenta vă semnalez următoarele:

La Simeria, problema de salubritate a trecut de la R.A.G.C.L. la firma particulară „CRIZANTEMA”, patron dl Deac.

În general, gunoiul casnic este ridicat în zilele planificate, dar în fiecare lună se sare peste o zi, ceea ce înseamnă o scumpire mascată, metodă nu tocmai ortodoxă.

Ultima majorare s-a făcut începând cu luna iunie 1995, dar în 5 iunie și 31 iulie nu a fost ridicat gunoiul în tot sectorul din zona str. Atelierului, Coșbuc, T. Vladimirescu, A. Mureșanu, Horea, Liliacului și nici în zilele următoare, din săptămânile 5—11 iunie și 31 iulie — 6 august.

Nici pe celelalte străzi gunoiul nu a fost ridicat, nu cunosc zilele planificate. În tot orașul, de 2—3 săptămâni gunoiul este depozitat în fața caselor. Nici la blocuri nu au fost ridicate containerele.

Temperatura la soare zilnic era de 35 grade și aceste gunoaie, pe lângă miros, sunt și un focar de infecție.

Se zice că în cadrul dispensarului local ar exista un organ, SANEPID. Eu nu cred, sau poate nu sunt de meserie, însă nici asta nu justifică lipsa de receptivitate.

Cei de la „CRIZANTEMA” motivează că mașina ar fi defectă, dar chiar ambele mașini, fiindcă pentru containerele de la blocuri este mașină cu sistem de ridicare și transport ???

Noi plătim taxele respective și pretindem corectitudine din partea patronului, nu are decât să închirieze altă mașină.

Da, încerci să nu plătești pentru serviciile neefectuate, nu ți se primește decât suma totală pe trimestru!

Sunt convins că prin ziarul dv, organele județene abilitate vor face lumină.

Abilitate vor face lumină.

SATUL — AZI SATUL — AZI SATUL — AZI

ROȘCANI — UN SAT CU PRIVIREA SPRE MUNTE

Satul Roșcani, aparținător, deocamdată, comunei Dobra, este situat pe pârâul Valea Dobrii, acolo unde zona colinară se întâlnește cu poalele Munților Poiana Ruscăi. De la el în sus începe țara păstrăvului și a bradului falnic, copacul cu cetina veșnic verde aidoma poporului din care facem parte. Iată câteva date despre această localitate cu oameni mândri, dropți și harnici.

Satul are în jur de 180 gospodării frumoase, bine rostulte. La ora actuală, în sat trăiesc circa 400 de oameni. Principala sursă de existență — deși nu sunt puțini cei ce lucrează în afara localității — este agricultura și în special — intrucât terenul arabil este puțin și slab productiv — creșterea animalelor. Ni s-a spus că nu există casă care să nu aibă cel puțin o vacă și sunt numeroși cei ce cresc 3—6 capete de animale. Aproape fiecare gospodărie are cal. În prezent, în Roșcani au venit copiii celor ce trăiesc la orașe, veniți la bunici să-și petreacă — așa cum fac în fiecare an — vacanța. Drumul de la Dobra la Roșcani a fost asfaltat de curând, înlesnind legătura oamenilor cu țara. Cei ce locuiesc în partea de sus a satului cer lungirea porțiunii asfaltate până la capătul localității. Roșcaniul este primul sat din județ — și, poate, din țară, care are — de vreo două luni — centrală telefonică automată cu 100 de numere. Roșcaniul este propus să devină reședință de comună, așa cum a mai fost până în 1968. A început regularizarea pârâului ce străbate satul pentru a-l feri de inundații, intrucât Valea Dobrii este un pârâu foarte năbădăos.

Două instituții

La Roșcani, sat al comunei Dobra, două instituții stau față în față. Este vorba de școala primară și căminul cultural. Două instituții care, într-o zi de lucru de peste săptămână, sunt închise, mai ales că cei mici se află de mult în vacanță. Așa că ne-am mulțumit să le privim pe din afară. Școala primară arată cam dărăpănată: tencuiala căzută, zugrăveala pereților și vopsea ferestrelor coșcovite. În curte — scaiet și buruienii, iarba necosită, poartă cam distrusă. Prin a-

coperiș se scurge apa. Căminul cultural este o instituție impunătoare și îngrijită. Iarba din curtea sa a fost cosită de mai multe ori de către un localnic. O bibliotecă cu un fond de carte însemnat își așteaptă cititorii. La fel de îngrijită este Școala Generală din Roșcani. Spre deosebire de surata ei mai mică, aici totul este pus la punct, multă verdeață, arbuști ornamentali tăiați îngrijit. Am aflat că aici s-au efectuat în această vacanță și lucrări de reparații.

Bătrânii

În satul Roșcani sunt mulți oameni de vârstă respectabilă. Unul dintre cei mai în vârstă este dl Aurel Tomoaie, ce a împlinit 82 de ani de viață. Când l-am căutat acasă — era o frumoasă dimineață de august — nu l-am găsit. Era plecat cu vitele la păscut — treabă ce o face în fiecare zi. De lucrat în câmp nu mai poate, dar se ocupă de animale, de treburile ce se cer făcute prin ogradă. L-am găsit mai târziu, când s-a întors cu vitele să-tule și adăpate, și am stat de vorbă pe îndelete. Am aflat că a fost pe front, ajungând foarte departe de țară și este veteran de război. A lucrat foarte mulți ani la întreținerea drumurilor în calitate de cantonier.

Satul nostru are oameni tare de treabă — ne-a spus. De la noi au plecat mulți oameni care au învățat și s-o făcut doctori, ingineri. Domni mari. Ai ce s-or dus n-au uitat de satul unde au văzut lumina zilei. Și vin mereu acasă să-și vadă părinții, neamurile. Imi aduc aminte că, pe când eram tânăr, femeile spălau haine în pârâu, cu cenușă. Satul avea o mulțime de perechi de boi. Astăzi femeile spală cu mașina și cu chimicale. Boi, dacă mai sunt trei perechi. În schimb s-au înmulțit caii, aproape fiecare casă are. Da' pământu' se lucră greu, cu mult chin. Astăzi tineretul pleacă către orașe unde luxul este mai mare. Și fiecare vrea lux cât mai mult.

Ai dreptate, baci Aurele. Dar astea sunt vremurile. Ele nu se opresc în loc, ci se rostogolesc în vrerea lor.

Pagină realizată de:
MINEL BODEA,
TRAIAN BONDOR,
GHEORGHE I. NEGREA

Fiul satului

Roșcaniul — cum spunea și dl Aurel Tomoaie — a dat țării mulți oameni care ocupă locuri de conducere în societate. Iar cei plecați din localitate nu uită nici o clipă de unde s-au ridicat. Unul dintre aceștia este și dl ing. Ovidiu Ioan Muntean, actualul director al Direcției de Telecomunicații Hunedoara-Deva. Domnul de care vorbim a intervenit pentru betonarea drumului ce leagă satul de Dobra, la regularizarea râului pentru a feri localitatea de inundații. Tot la inițiativa dumnealui, în Roșcani a fost instalată — și funcționează de circa două luni — o centrală automată cu 100 de numere. Astfel că sătenii pot vorbi cu oricine din țară și chiar dincolo de fruntariile ei. O să zică unii că, sigur, de aceea a fost instalată o asemenea centrală în Roșcani fiindcă dl O. I. Muntean este fiu al satului. Așa este, dar ce poate fi rău în faptul că omul își ajută satul să progreseze? Căci orice faci pentru satul tău, faci, întâi de toate, pentru țară. Nimeni nu are dreptul să uite locurile unde s-a născut și dacă le ajută cu ceea ce poate face, nu cu minuni, asta este foarte bine.

Toată familia

Ținea de ruda carului, ori de tânăla, cum i se mai zice, mergea în fața vacilor, Joiana și Dumana, un om fain, în plină putere, dl Iulian Tomăștean, muncitor la R.A.G.C.L. Deva, dar și vrednic și statornic țaran în satul lui, Roșcani. Ne-am îngăduit să-l oprim o clipă.

— Să mai răsuflă și vacile — glumim noi.
— Dar și noi, oamenii — zice dumnealui.
— Care noi?
— Tata Ioan, de 75 de ani, mama Rozalia, soția, copilul meu.

— Toată familia la lucru?
— Cum vedeți. Cărăm fânul de pe hotar. Să avem la iarnă pentru animale. Dacă vrem lapte, caș, brânză...
— Și bunicul și bunica și nepotul...
— Și Joiana și Dumana...
— De ce le cheamă așa?
— Joiana a venit pe lume joia, Dumana duminica.
— Eu știam că vacile sunt pentru lapte, nu pentru jug, la greutate...
— Apoi nu le oropsim chiar așa de greu. Uitați-vă ce faine is. Muncite și bine hrănite...

Un localnic...

Dar nu unul oarecare, ci unul care s-a implicat puternic în bunul mers al treburilor comunității satului Roșcani, care, în viitorul apropiat va deveni centru de comună. Este vorba de dl Romulus Sârb, ce lucrează la S.G. „Sargeția Forest” S.A. Deva (filiala Dobra). Un om harnic și săritor cum este dânsul se implică rapid în rezolvarea problemelor obștii. Dânsul a sprijinit amenajarea casei parohiale, precum și introducerea telefoniei automate în localitate prin asigurarea stălpilor pe care s-au întins firele centralei. A sprijinit, de asemenea, ame-

najarea terenului de fotbal. Are personal la activ douăzeci de zile de lucru la amenajarea actualului magazin al cooperativei care înainte era o tavernă oarecare. Se va implica, fără îndoială, și în repararea acoperișului aceluiași magazin, prin care acum se infiltră apa. Pe drept cuvânt, mulți cetățeni ai viitoare comunei Roșcani se gândesc de pe acum să-l aleagă în fruntea obștii.

NUNUȚ, FECIORUL PĂDURARULUI

Mai rar un drăgălaș (și drăcușor) de copil ca Ionuț Luncan, al doilea fecior al pădurarului Gheorghe Luncan. Blond, dădoloț, la doi ani și jumătate, te pune la încurcătură. Ne-am făcut prietenii mari. La început, cu mânuța lui grăsuță, mi-a ars o palmă peste obraz. Eram „nenea străin”. Apoi mi-a suțit carnețelul și pixul. Mi-a oferit, când cu stânga, când cu dreapta, mai multe „autografe”. Le păstrez și sper să le arăt peste ani...

Tăticul lui, pădurarul Gheorghe Luncan și mămică Mariana l-au sfădit un pic, că-i „obraznicuț cu nenea”. Nu-i drept: Eu l-am apărat. Era gata-gata să vină cu nenea.

Biserica, monument istoric

Biserica din Roșcani se află înscrisă în lista monumentelor istorice și de cultură la nr. 1453. A fost ridicată în anul 1460. Bătrânii spun că în cimitirul satului s-ar fi aflat o biserică mult mai veche. Documentele despre acest lăcaș au fost studiate, după cum ne spunea părintele paroh Victor S. Șuiaga, de un istoric italian, Mario Rufini, care afirmă că aici exista pe vremea prigonirii turcești chiar un protopopiat. Ca stil, biserică oferă imaginea unui semigotic. În anul 1766, la acest lăcaș de cult greco-oriental s-au efectuat lucrări de reparații, s-au adăugat contraforturi cu sprijinul lui Ladislau Caba, al cărui tablou votiv cu familia se află în interiorul bisericii. Se spune că la anul 1766, când biserica a fost renovată, au lucrat numai tineri necăsătoriți din comună pentru ca în caz de accident să nu rămână în urma lor văduve sau copii orfani. Specialiștii apreciază că în zugrăveala bisericii ar exista șapte straturi de pictură, extrem de interesantă și valoroasă.

În ultimii ani, mai precis în 1990, biserica a fost pângărită de doi hoți, ulterior prinși, care au furat șapte icoane pe

lemn și pe sticlă, din care au fost recuperate doar cinci. Anul acesta biserica a fost din nou călcată de hoși.

Din păcate, în scurgerea anilor, clădirea a început să se deterioreze, tencuiala scorjită cade, acoperișul de șindrilă uscat și crăpat lasă să se scurgă apa în lăcașul sfânt. Zugrăveala s-a înnegrit de fumul lumânărilor și de timp. Sunt necesare serioase lucrări de reparații pe care un astfel de monument istoric le merită cu prisosință. Localnici, împreună cu inițiativa lor preot paroh Victor S. Șuiaga, nepotul marelui avocat participant la Marea Unire de la Alba Iulia, s-au zbatut să strângă banii necesari, dar sunt prea săraci să susțină o astfel de lucrare.

De aceea, se face un apel de suflet la sponsori generoși, care prin donațiile lor și ale societăților pe care le conduc ar putea sprijini strădania lor. Se adresează în primul rând unui fiu al satului, care a făcut mult pentru localitatea în care a văzut lumina zilei, dl ing. Ovidiu Muntean, directorul Direcției de Telecomunicații Hunedoara-Deva, tatăl dânsului fiind în timp un apreciat și devotat episcop al acestei biserici. Dar se vor

găsi, fără îndoială, și alții — filialele băncilor devenite, S.C. „Sargeția-Forest” S.A. Deva, Muzeul Civilizației Dacice și Romane, sprijinit de Consiliul Județean, care ar avea ceva atribuții oficiale în acest sens.

Contul bisericii ortodoxe Roșcani, deschis la Bankcoop — Cooperativa de credit Ilia, este 5296.06.04. Sprijiniți prin ajutoare cât de mici un lăcaș sfânt, monument istoric și de cultură.



Colaborarea dintre tinerii francezi, membri ai Asociațiilor B.A.S.E.R., respectiv PHARE 33 și tinerii români, membri ai Asociației de prietenie „ELIE FAURE” din Călan, va sărbători nu peste mult timp 5 ani de existență. Cinci ani în care am fost alături în bune și la rele, am încercat

când un grup de studenți ai Institutului de Asistență Socială din Bordeaux (IRTS) a sosit la Călan, în vederea elaborării unor anchete sociale pentru depistarea familiilor necăjite din satele Călanului. S-au elaborat fișe, s-au stabilit criterii de departajare, s-a lucrat pe teren zile în șir,

al tărânilor cu mâini aspre și frunți încrețite, al bătrânilor, uitați uneori de cei cărora le-au dat viață, al copiilor dornici să aibă și ei o jucărie. Din partea „ELIE FAURE”, patru fete: Mona Broței (vicepreședinte), Anda Frențoni, Adriana Iosub și Bianca Stancovici s-au dăruit trup și

CONVOIUL PRIETENIEI

cat și putem spune, cu mâna pe inimă, că am reușit să ne cunoaștem mai bine, să legăm prietenii indestructibile.

În vara acestui an s-a concretizat o nouă acțiune, fruct al colaborării noastre, și anume distribuirea unui convoi umanitar, pregătit timp de un an de zile de către prietenii noștri și destinat Asociației „Elie Faure”. De această dată, beneficiarii convoiului nu au mai fost ca până acum elevii și personalul liceului din Călan, ci familiile cele mai defavorizate, locuitoare ale satelor arondate orașului Călan. A fost o muncă titanică, dar plină de satisfacții!

Pregătirea distribuției convoiului a început încă din 12 iulie, atunci

de dimineață până la căderea serii.

Convoitul a sosit, de această dată, prin intermediul unui transcontainer, pe calea ferată. Vrem să mulțumim pe această cale personalului de la Terminalul de Transcontainer din Deva, condus cu profesionalism de către dl director Oană, pentru aportul la buna desfășurare a recepționării convoiului. După șosire, timp de câteva zile, membrii Asociației „ELIE FAURE”, împreună cu delegația franceză, condusă de Jean-Michel și Catherine DAURIAG, au contribuit la realizarea pachetelor personale, destinate familiilor defavorizate. A urmat distribuirea efectivă a acestor cadouri, menite să îndulcească traiul modest

suflet, contribuind la punerea în practică a acestei acțiuni fără precedent pentru asociația noastră.

La sfârșit, privind în ochii bătrânilor singuri, ai copiilor atât de inocenți, cu toții am înțeles că acum am realizat ceea ce, poate, de mult ar fi trebuit să începem. Dar, cu toții suntem oameni, iar... „omul cât trăiește învață!”.

Ne-am simțit cu sufletul mai plin, mai fericiți, bucurându-ne de bucuria celor nevoiași, încercând să ne ascundem față de aceștia emoțiile inerente și uneori chiar lacrimile mulțumirii sufletești.

Cum am putea să nu continuăm?...
COSMIN BAN,
Deva

CLUB T-CLUB T

„CIOCARLIA” DIN VAIDEI

Maria Stroia a cântat de mică. Într-o familie în care cântecul și versul popular au fost purtate de la bunic la fiu și apoi la cei trei nepoți, nici nu se putea altfel probabil. Îndrăgind încă de pe atunci cântecele doinite din fluier ale tatălui ei, dar și melodiiile Lucreției Ciobanu, ale Mariei Ciobanu și ale Sofiei Vicoveanca, tânăra Maria a „prins” repede gustul pentru muzica populară, la început făcându-se remarcată în satul ei natal, de la poalele munților Orăștiei — Vaidei.

După absolvirea liceului a urmat cursurile Școlii Populare de Artă din Deva, unde îndrumător și dascăl i-a fost îndrăgitul nostru interpret Drăgan Muntean. Dar drumul Mariei nu s-a oprit aici. În urmă cu trei ani ea devine membră a binecunoscutului și apreciatului ansamblu folcloric „Ciocărlia”, la care cântă alături de Mioara Velicu, Gheorghie Turda, Floarea Tănă-

sescu, Mioara Pitulice și alții. Astfel că Maria Stroia poartă cu ea, în cărora ori peste hotarele ei, cântecele culese și învățate de la bătrânii din satul copilăriei ei. Și nu numai cântecele, ci și unul dintre cele mai frumoase costume populare din zona Orăștiei, pentru care atât Maria, cât și tatăl său sunt recunosători Paraschivei Nistor (cunoscută și

ca „Oara lui Gică”), din satul Vaidei.

Acum Maria Stroia are 24 de ani, fiind una dintre cele mai tinere componente ale ansamblului „Ciocărlia”, o interpretă care duce mai departe mesajul și bogata tradiție a cântecului popular hunedorean, a celui românesc în general.

GEORGETA BIRLA



Cu drag și cântec dintr-un glas tânăr — Maria Stroia.

Un gând și o poantă la Club T

„Un surâs nu costă nimic, dar înfăptuiește mult. Nu ține decât o clipă dar amintirea lui dăinuie câteodată o viață întreagă. Nu poate fi cumpărat, imprudent și furat. Dar nu servește la nimic atâta timp cât nu a fost dăruit. Căci nimeni nu are mai multă nevoie de un surâs decât acela care nu-l poate dăruia.” (CHINA)

Entuziasm

O doamnă vizitează atelierul unui pictor.
— Ah, cât mi-ar plăcea să iau cu mine o parte

te din minunatele dumneavoastră culori!
— S-a făcut, doamnă.
— Adevărat, imi dăruieți o pânză?
— Nu, dar v-ați așezat pe paleta mea cu vopsele.

Din lumea sărutului

Nimeni nu știe exact când a apărut primul sărut „de iubire”, dar în vechiul Babilon, în urmă cu 2000 de ani, gestul era considerat indecent. Pentru sărutul în public se acordau pedepse aspre: femeilor li se tăiau ambele urechi, iar bărbatului buza inferioară.

Cel mai sărutat bărbat din istoria omenirii se pare că a fost locotenentul Hobson care, evidențiat în războiul americano-spaniol din 1898, a fost sărutat, cu ocazia trecerii lui triumfale prin America, de peste 20 000 de femei!

În 1528, la Rostock, o femeie și-a dat soțul în judecată pentru că o sărută prea rar. Tribunalul a hotărât ca acuzatul să-și sărute soția de trei ori în zilele lucrătoare și de cinci ori în zilele de sâmbătă, duminică și alte sărbători. Cam în aceeași vreme, în Anglia, un soț care-și cam

bătea soția a fost condamnat să o sărute de două ori pe zi. În caz de nerespectare a sentinței, urma să execute o pedeapsă într-o tabără de muncă!



Dansul frunzelor. Desen de DORINA ITUL CRANG

Tabără de pictură

De două săptămâni la Câmpu lui Neag s-a deschis o tabără de pictură, ce reunește membri ai Uniunii Artiștilor Plastici din România — Filiala Craiova, în mare parte foști studenți la facultățile de specialitate.

Din 9 august participanții la tabără au deschis la Galeriile de Artă din Uricani o expoziție de pictură în care sunt prezentate lucrări executate în cadrul taberei, opere ce reprezintă în marea lor majoritate peisaje din frumoasa zonă a localității Câmpu lui Neag și împrejurimile Uricaniului. (C.P.)

Expresii și citate celebre

ACTA EST FABULA (latină) — Piesa a fost jucată.

În teatrul din antichitate nu existau programe care să anunțe subiectul, acțiunile și distribuția piesei. De aceea, se încetățenește obiceiul ca la sfârșitul piesei să se anunțe: „Acta est fabula”, adică piesa s-a sfârșit. Expresia s-a răspândit repede, de pe scena teatrului pe scena vieții. „Acta est fabula” au fost ultimele cuvinte pe care le-a spus împăratul Augustus pe patul de moarte. Și astăzi, această expresie este folosită

des pentru a anunța un sfârșit, un deznoadăment.

APERTO LIBRE sau Ad aperturam libri (latină) — La deschiderea cărții.

În vechime, cărțile erau scrise de mână și de aceea aveau multe greșeli. A traduce sau a comenta o asemenea text, la prima vedere, era o treabă dificilă. Expresia „aperto libre”, adică deschizând cartea, a devenit sinonimă cu „pe nepregătite”, la prima vedere.

MUSIC BOX UGLY KID JOE (I)

Rădăcinile grupului UGLY KID JOE sunt în Carolina de Nord, în anul 1989, când KLAUS EICHSTADT, chitarist la grupul UGLY, l-a rugat pe WHITFIELD CRANE (solist vocal într-un grup obscur din care mai făcea parte și bateristul MARK DAVIS), să participe la înregistrarea unei casete demo. După realizarea acestuia, cei trei se decid să-și formeze o trupă proprie.

WHITFIELD CRANE provine din Isla Vista, un oraș universitar din vecinătatea Santa Barbarrei (California). Familia lui este respectabilă, toți fiind absolvenți ai celebrei universități Stanford. Într-un interviu WHITFIELD spune: eu sunt primul din familie care nu a absolvit aceas-

tă universitate, fiind considerat oala neagră a familiei. Iubesc la nebună distracția, plaja și muzica, școala mă preocupă mai puțin. Muzica este refugiu meu. Nu sunt un muzician profesionist, dar atunci când sunt mai obosit și mai trist mă cufund în muzică, trezindu-mă apoi relaxat și cu idei pentru a realiza melodii noi.”

Klaus Eichstadt provine tot din Isla Vista, dintr-o familie de muzicieni, tata dirijor, mama pianistă, bunicul trompetist. Deoarece tatăl său era etnic german, la 15 ani, Klaus pleacă în Germania în vederea studierii conservatorului. După ce a stat un an la Hamburg și Kiel, Klaus se întoarce în America. Pentru a-și câștiga existența se

angajează ca și grădinar. Familia care a dat a-nunțul în ziar este Crane, astfel Klaus se reîntâlnește cu prietenul din copilărie — Whitfield. Cei doi încep să repete în garajul familiei Crane. Apoi Klaus pleacă în grupul Ugly, iar Whitfield cântă cu un coleg de școală (basistul CORDELL CROCKETT) într-o formație școlară.

În 1990 Klaus, Whitfield și Davis îl cooptează în grupul Ugly pe chitaristul Roger Lahr. La începutul lui 1991 a intrat în grup și basistul Crockett, astfel componența consolidându-se. Cei cinci băieți încep să compună piese proprii, susținând o serie de concerte improvizate în garaje. Treptat se fac remarcați, fiind invitați să

cânte la un concert al formației de glam rock PRETTY BOY FLOYD. Acest concert va avea o importanță crucială în istoria formației, Ugly fiind aclamat de spectatori, iar lui Whitfield i-a venit ideea să schimbe numele trupei în Ugly Kid Joe, o parodie adusă lui Pretty Boy Floyd, demonstrând că este dotat cu un fin simț al umorului. Whitfield explica într-un interviu: „am ales acest nume deși nici unul dintre noi nu este urât, am depășit pragul adolescenței și nici unul nu avem prenumele Joe. Ugly Kid Joe se potrivește cu stilul de viață a numeroși adolescenți americani, Joe fiind un nume ales la întâmplare.” (Va urma)

HORIA SEBESAN

**S.C. GENERAL SIMPRES S.A.
SIMERIA**

Anunță INCHIRIEREA PRIN LICITATIE PUBLICĂ, în baza prevederilor H.G. nr. 1228/1990 și 140/1991, a spațiilor situate în Simeria:

- str. Atelierului, nr. 31 — 63,5 mp, cu destinația alimentară și alimentație publică;
- str. A. Vlaicu — 11,7 mp, cu destinația atelier uz casnic;
- str. P. Unirii, bl. 2 parter — 47 mp, cu destinația sediu firmă;
- str. M. Viteazul, nr. 28 — 66,2 mp, cu destinația atelier reparații încălziminte;
- str. P. Unirii, bl. 20 C parter — 46,6 mp, cu destinația comerț mixt.

Licitatia va avea loc în data de 5 septembrie 1995, orele: 9, 10, 11, 12, 13, la sediul societății din Simeria, str. 1 Decembrie, bl. 103 parter. Inscriserile pentru licitație, depunerea garanției de participare și a ofertelor se fac până în data de 1 septembrie 1995, la secretariatul societății. (454)

Lăsați-vă de fumat! (III)

Deși fumul de țigară intră direct în plămâni, nu aceștia sunt cei mai afectați, ci creierul și nervii. Lăsând la o parte efectele mai cunoscute, precizăm că dependența fiziologică se instalează la nivel neurovegetativ.

În replică la narcoza toxică și excitarea excesivă provocată de fumat trebuie să practicați gimnastica respiratorie, cel mai puternic regulator al sistemului nervos folosit în dezintoxicarea drogurilor. Exercițiile de respirație profundă, timp de 3 minute, revitalizează și echilibrează în mod natural sistemul neurovegetativ; le veți relua ori de câte ori apare tentația de a fuma.

Cu cât repetați mai des și cu convingere AM ALES SA RENUNȚ LA FUMAT, cu atât veți accela mai tare „motorul” afectivității dv. (energia emoțiilor, instincțelor și sentimentelor firești), alimentându-vă eficient motivația antifumat.

La fumători, în timpul fumării unei țigări, temperatura pielii scade cu 7-8 grade C din cauza șocului constrictiv al nicotinei și, treptat, din cauza hrănirii deficitare pielea se mortifică. Acum, timp de 5 minute faceți o frecție cu apă rece folosind o mânășă de baie sau un burete aspru. Are rolul de a spori aportul de sânge cald și, astfel, să reactiveze funcțiile pielii de eliminare a toxinelor (și nicotina!) și reziduurilor din organism. Insistați azi numai asupra brațelor și pieptului până când se înroșesc și, de mâine, puteți extinde procedura la membrele inferioare și coapse.

La regimul alimentar, adăugați fructelor de jeri toată varietatea legumelor: cartofi, salată, varză, roșii, urzici, spanac, morcov, macris, castraveți ș.a. Pentru a spori aportul de vitamine, con-

sumați legumele și fructele proaspete la cel puțin două mese pe zi. Gătiți prin fierbere în apă sau vapori, fără sosuri, cu puțină sare și puțină grăsime, pentru a avea o digestie rapidă și epurarea la maxim a țesuturilor. Nu omiteți lichidele: trebuie să depășiți 2,5 l de apă și sucuri și, pentru că depresia crește astăzi, luați vitamina C din abundență. Nu consumați nici un excitant: alcool, ceai tare, Coca-Cola, cafea, condimente. Excepție pentru hipotensivi, o singură cafea. După mese ieșiți la plimbare și profitați pentru a respira profund (Va urma).

Psiholog,
IOAN CRIȘAN

**SOCIETATEA COMERCIALA
RETEZATUL S.A. DEVA
A N U N Ţ A**

Colectarea ambalajelor din sticlă de la populație și diverși agenți economici, practicând următoarele prețuri de achiziție:

- Sticle 1/1, prețul de 110 lei/buc., sticle 1/2, la prețul de 100 lei/buc.
- Borcane 820 gr. la 80 lei/buc., borcane 420 gr. la 70 lei/buc.

Achizițiile se fac la centrele din:

DEVA — str. Depozitelor, nr. 11 și str. Pietroase, nr. 11, între orele 7-15;

BRAD — str. Piața Avram Iancu, nr. 22, între orele 7-15;

HUNEDOARA — str. Carpați, nr. 90, între orele 7-15

De asemenea, prin depozitele noastre din: Deva — str. Depozitelor, nr. 11; Hunedoara — str. Carpați, nr. 90 și Brad — str. A. Iancu, nr. 54 oferim en gros un bogat sortiment de produse alimentare, practicând un adaos comercial de până la 15 la sută.

Pentru cantitățile ce depășesc 80 kg efectuăm transportul gratuit până la agentul economic. (452)

S.C. ZAHĂR S.A. ARAD

str. Bogdan Vodă, nr. 14,

tel. 057/246245, 057/246707, int. 162, 118

O F E R Ă :

• ZAHĂR TOS din producția proprie și import, ambalat în pungi de 1 kg, 2 kg, 5 kg; și la saci de 50 kg, precum și pliculețe de 5 g, la următoarele prețuri:

• zahăr propriu — 1130 lei/kg cu adaos comercial de 5 la sută;

• zahăr import — 1271 lei/kg cu adaos comercial nelimitat;

• zahăr pliculețe — 17 lei/plic.

MAI OFERĂ:

• concentrat de sucuri (1:6) din esențe de : mango, ananas, kiwi, zmeură etc. la prețul de :

— ambalat la flacon plastic — 1500 lei/kg.

— vrac (la butoi) — 1153 lei/kg.

Prețurile nu includ TVA. (450)

S.C. „REFRACTARA” S.A. BARU MARE

Anunță pe această cale că nu va relua livrarea agentului termic către populație începând cu 1 octombrie 1995 datorită pierderilor înregistrate ca urmare a furtului acestuia din calorifer în proporții aberante, dar și neplății sau plății cu mare întârziere de către o parte a beneficiarilor de căldură. Mai sunt restanți la plata încălzirii, în data de 14.08.1995, următorii:

Beneficiar	Suma	Bloc	Locul de muncă
1. Butnar Nicolae	41 360 lei	C	Scoala Generală Petros
2. Radu Virgil	175 004 lei	C	AGROMECH Hațeg
3. Prodan Constantin	29 765 lei	B	Pensionar
4. Zhora Daniela	72 875 lei	D	Casnică
5. Pascal Georgeta	41 360 lei	H	Consiliul Local Baru
6. Petcu Elvira	25 625 lei	A3	Someră
7. Sclipei Sevastița	17 875 lei	D	Someră
8. Muntean Tiberiu	91 485 lei	A4	Fără ocupație
9. Bină Anica	31 625 lei	A3	Pensionară
10. Alecu Valeria	27 000 lei	D	CCMIT Baru
11. Butan Virgil	45 625 lei	D	Poliția Baru
12. Drăgănesc Ștefan	17 875 lei	D	Mina Dilja
13. Păgălesc Doinel	17 875 lei	A3	Dispensarul Uman Baru
14. Brebu Constantin	27 250 lei	A3	Pensionar
15. Murariu Irina	31 625 lei	D	Scoala Gen. Petros
16. Sclipei Alexandru	76 180 lei	D	Șofer ITA
17. Păcurar Eugenia	52 695 lei	A4	Someră
18. Popa Nicu	77 555 lei	D	ACCF Baru
19. Pîrv Cornel	110 155 lei	D	Pensionar
20. Rusa Georgeta	72 875 lei	D	Fără ocupație
21. Ceuță Maria	80 305 lei	A3	Fără ocupație
22. Dodu Aurelia	59 125 lei	D	Pensionară
23. Revitea Liliana	45 375 lei	A4	Consiliul Local Baru
24. Vucescu Margareta	17 875 lei	D	Someră
25. Pop Elena	59 125 lei	D	Someră
26. Boldeanu Maria	17 875 lei	D	Pensionară
27. Iscriu Margareta	37 812 lei	D	RAGCL Hațeg
28. Ghiorghiu Vasile	17 875 lei	D	U.M. Baru

(456)

**SOCIETATEA COMERCIALA
„EUROVENUS” S.R.L.**

cu sediul în Deva, str. Sântuhalm, 31 A (intersecția spre Hunedoara)

VINDE celor interesați următoarea gamă de materiale de construcție:

PLĂCI AZBOCIMENT, cu următoarele dimensiuni:

3,30 x 1,10 m = 9 800 lei/bucata

2,40 x 1,10 m = 6 000 lei/bucata

1,70 x 1,10 m = 5 300 lei/bucata

1,10 x 1,10 m = 3 200 lei/bucata

GRINZI DIN LEMN de 3.8 m lungime, cu secțiunea de 25 x 20 cm = 18 000 lei/bucata.

DEȘEURI (scurtături din scândură de brad) = 10 000 lei/mc.

Informații suplimentare la telefoanele: 626294; 621386 sau la sediul societății.

CONCURS DE MANAGER

SC SUPER MARKET SA
DEVA

Rd. Decebal, bl. 5, parter
telefon-fax 614246, 61344

Societate cu capital integral privat organizează concurs de selecție pentru ocuparea postului de manager. Curriculum vitae se depune la sediul societății în termen de 15 zile. Informații suplimentare la telefon sau la sediul firmei.



N O U !

SOCIETATE COMERCIALA

Vă oferă prin Standul 10 din Complexul „EUROVENUS” — Sântuhalm 54 de produse cosmetice și de menaj gama „HIT-LINE” — Germania la prețuri foarte accesibile. En gros și en detail. Igienă = Sănătate.

S.C. METALOTEX S.A.

Angajează:

• croitorese (confectioner textile), cu proba de lucru, pentru lucrări de export;

- tâmplari;
- maistru tâmplar;
- lăcătuși mecanici;
- brutari.

Relații la telefoane 611854, 626009 sau la sediul societății Deva, bdul 22 Decembrie, bl. 4 — parter. (250)

R.A. „ACTIVITATEA” ORĂȘIE

cu sediul în Orăștie, Piața Victoriei, nr. 19

ANGAJEAZĂ:

• CONTABIL. Condiții vechime minimă 5 ani; Studii: medii de specialitate; Atestare: noul sistem contabil; Cunoștințe: operare P.C.

• OPERATOR MAȘINI CALCUL. Condiții: vechime minimă 5 ani; Studii: medii; Atestare: noul sistem contabil.

Concursul va avea loc pe data de 28 august 1995.

Informații suplimentare și bibliografia se obțin la sediul regiei.

Dosarele de înscriere se depun până la data de 24 august 1995, la sediul regiei. (451)

